

国际枢纽港地位在新版全省港口布局规划中更加突出,航运金融、保险、经纪等高端要素更快集聚融合,排名跃升至全球第13位——

# 青岛国际航运中心:塑强承载力辐射力

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

## 今年青岛国际航运中心“捷报”

●《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告(2025)》中,青岛排名跃升至第13位

●《山东省港口与航道布局规划(2025—2035年)》进一步突出青岛港国际枢纽港的地位和作用,提出以青岛港为龙头,烟台港、日照港为两翼,威海港、滨州港、东营港、潍坊港为补充的“三主四辅”世界级海洋港口群布局

●2024年国家综合货运枢纽补链强链绩效评价结果出炉,青岛荣膺A档评定,全额获得2025年度中央财政奖补资金3.3333亿元,再加上已于2024年下达的首年度启动资金3.3333亿元,连续两年共计获得超6.6亿元的财政支持

●2025年国际航运中心城市指标体系得分中,青岛海事法律服务得分提升0.4

●上半年,山东港口集团完成船舶交易服务业务93艘次,交易额1.87亿元,成为全国第三、北方最大的船舶交易平台,全国最大的工程船舶租赁、拖轮交易、港航类设备物资处置平台

●泰和泰(青岛)律师事务所开业,希腊菲尼克斯船级社亚洲总部落户;成功招引首艘国产大邮轮“爱达·魔都”号到访青岛



## 航线密度再增加,放大枢纽辐射力

近期,青岛国际航运中心不断传来好消息。

最新发布的《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告(2025)》(以下简称《报告》)显示,新加坡、伦敦与上海稳居全球航运中心“第一方阵”。中国的宁波舟山排名第一上升至第七位,成为全球第三大集装箱港口;广州、青岛与天津等排名全面提升,展现了发展中国家港口城市的快速崛起。其中,青岛超越日本东京、韩国釜山等,排名由2024年的第15位跃升至第13位,实现2020年以来首次提升,继续领跑中国北方港口群。

7月底,《山东省港口与航道布局规划(2025—2035年)》公布,进一步突出青岛港国际枢纽港的地位和作用,提出以青岛港为龙头,烟台港、日照港为两翼,威海港、滨州港、东营港、潍坊港为补充的“三主四辅”世界级海洋港口群布局。

8月3日,泰和泰(青岛)律师事务所在崂山区开业。泰和泰律师事务所创立于2000年,是一家全国知名的综合型品牌律师事务所,位居全球律所百强。泰和泰(青岛)律师事务所将依托总所优质资源和服务网络,积极打造海事海商等特色法律服务品牌,为青岛国际航运中心建设和海洋经济发展提供全链条、全方位、高水平法律服务。

国际航运中心是以优质的港口设施、发达的物流体系、关键的地缘区位为基础条件,以高度完善的航运服务为核心驱动,在全球范围内配置航运资源的重要港口城市。当前,全球经济深度融合、国际贸易持续发展,国际航运中心作为连接世界的重要枢纽,战略地位日益凸显。

以港兴市、向海图强。立足自身资源禀赋,青岛以建设国际航运中心为支点,推动城市能级加速跃升。2024年6月,市委市政府成立青岛国际航运中心建设工作专班,随后,以新版青岛港总体规划获国家批复为契机,出台《青岛国际航运中心建设三年行动方案(2024—2026年)》,紧紧围绕构建国际物流大通道、壮大现代航运服务业、推动港产城融合发展、优化航运发展环境等重点目标任务持续发力。经过一年多的奋力攻坚,青岛国际枢纽港能级不断提升、航运要素发展资源加速集聚,青岛正向贸易港、金融港、服务港转型升级。

市交通运输局党组书记、局长,青岛国际航运中心建设工作专班办公室副主任路玉军介绍,青岛建设国际航运中心,不仅包括提升港口基础设施的自动化、无人化、数字化水平,构建通达度广、辐射力强的国内国际物流大通道,更涵盖航运金融、保险、经纪、信息、法律等高端要素的集聚与融合。目标是通过打造面向全球、具有卓越资源配置能力的航运服务生态,着力解决港航发展不平衡不充分问题,进一步提升全球影响力和航运资源配置能力。

铁路工程等,畅通“港口—铁路—腹地”通道,提升海铁联运水平。

衡量一座港口是否具有国际竞争力,航线密度是核心指标。今年以来,青岛港在航线布局和国际物流通道建设上再发力,新增11条集装箱航线、6条国际中转通道、5条海铁联运线路,海运集装箱航线数量密度稳居北方港口首位。其中,前5个月新增的航线包括3条“一带一路”航线,1条美西航线、1条美东航线,2条南美航线,不仅覆盖了中东、地中海、北美等传统贸易区域,还实现了向南美等新兴市场的战略拓展。6月,新增达飞海运中南美线、中外运集运海防线及太平船务与韩新海运合营印尼线等3条航线,加密优势航线组群。

目前,青岛港航线连通全球180余个国家和地区的700余个港口。其中,青岛港出口共建“一带一路”国家、RCEP其他国家和地区的货运量保持10%以上的稳定增长,8000箱以上船舶靠泊艘次同比增加20%。

按照《山东省港口与航道布局规划(2025—2035年)》提出的新定位、新目标,青岛将不断强化国际枢纽港地位,加快完善港口、铁路、公路等基础设施和集疏运体系,促进航运物流扩容升级。在此基础上,契合行业转型新趋势,聚力推动港口智慧绿色转型。深化人工智能应用,持续放大全国产全自主技术影响力。不断完善清洁能源体系,推进青岛港氢能智能网联装卸、前湾港区近零碳绿色堆场等临港项目,推广“云港通”平台,推动港口功能向腹地延伸。持续推进港口电气化应用,岸电接电量保持北方港口首位。

①青岛港正向贸易港、金融港、服务港转型升级。

②青岛胶东国际机场在“海陆空铁”四港联动中发挥重要作用。

③青岛邮轮经济风生水起,港产城融合联动发展打开新空间。

④前湾港区打造东北亚领先的集装箱枢纽港。

## 加力补链强链, 获超6亿元财政支持

2024年7月,青岛成功入选国家综合货运枢纽补链强链支持城市名单,在2024至2026年间最高可争取中央财政奖补资金10亿元。近日,交通运输部、财政部联合组织开展的2024年国家综合货运枢纽补链强链绩效评价结果出炉,在12个支持城市(群)中,青岛以优异成绩荣膺A档评定,全额获得2025年度中央财政奖补资金3.3333亿元。再加上已于2024年下达的首年度启动资金3.3333亿元,连续两年共计获得超6.6亿元的财政支持,将为青岛国际航运中心建设注入新动能。

以国家综合货运枢纽补链强链工作为契机,青岛将充分发挥“海陆空铁”四港联动优势,提升国际航运中心承载力和辐射力。海向,持续加密航线网络,今年计划新增10条,航线数量继续保持北方第一;集装箱海铁联运力争“十一连冠”,打造沿黄流域最佳经济出海口。空向,巩固中韩及跨太平洋航空门户地位,优化全货机布局,做大航空经济规模。路向,推动铁路专用线进港区,扩大海铁联运与中欧班列规模;深耕“一带一路”、中亚、中东欧市场,探索TIR新路径,实现大湄公河次区域常态化运行。

打造一流的国际航运中心,需要一流的口岸环境提供支撑。青岛持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,聚焦口岸通关物流全链条、优流程、提效率、降成本,在更高层次上构筑口岸营商环境新优势。市政府办公厅日前印发《2025年青岛市跨境贸易便利化专项行动方案》,围绕强化政策供给、促进物流畅通、优化监管模式、推进智慧口岸建设等方面,出台31条具体措施,进一步优化口岸营商环境。在推进智慧口岸建设方面,方案提出,聚力推动口岸各主体信息互联互通、业务高效协同、平台共建共享,加快“进口棉花远程查验”等智慧口岸重点项目建设,拓展升级“云港通”等全域口岸智能服务平台,推行船舶“智信安检”工作模式等,加快推进智慧口岸建设。

按照《青岛国际航运中心建设三年行动方案(2024—2026年)》,青岛正加快实施推进港口绿色发展、大力发展现代航运物流、加快拓展航运贸易市场、提升口岸服务功能、培育港口人工智能产业生态等13项重点任务。到2028年,青岛国际航运中心核心功能和框架初步形成,2035年建成世界一流国际航运中心。

## 全球配置航运资源,提升综合服务能级

高端航运服务业,是国际航运中心的核心软实力和关键性指标。建设更具影响力、对区域经济更具带动作用的国际航运中心,不仅需要优越的港口设施、发达的物流体系,更要以高度完善的航运服务为核心驱动,实现在全球范围内的航运资源配置,在加速向贸易港、金融港、服务港转型升级的过程中,转型为“供应链综合服务商”。

新加坡、伦敦、上海之所以稳居榜单前三,就得益于它们在航运服务领域的领先优势。以上海为例,2024年,上海港成为全球首个集装箱吞吐量突破5000万标箱的港口,连续15年蝉联全球最繁忙集装箱港口桂冠,彰显了世界一流航运枢纽的地位。在“五个中心”联动发展新格局引领下,航运和金融相互赋能,在航运金融、海事法律等高端航运服务领域亮点频现。

《报告》显示,国内主要航运中心中,仅有上海和香港的航运服务排名与总体排名一致,其余城市的航运服务得分排名均低于总体排名,显示出国内港口软实力和硬实力之间存在的“落差”。其中,青岛的航运服务排名位居第16位,落后综合排名第3位。

究其原因,这很大程度上跟高端航运服务在全球范围内已经形成了比较稳定的格局有关。也要看到与货物吞吐量、港口基础设施等硬实力指标相比,港口软实力的提升难度更大,需要在港口、航运、金融、司法、仲裁等方面统筹发力、久久为功。

锚定目标,补足短板,聚力攻坚。以国际航运中心建设为引擎,青岛航运服务业取得了一系列突破性进展——

海事法律服务作为“软实力”提升的重要内容,在国际航

运中心建设中具有较强的支撑和保障作用。从2025年国际航运中心城市指标体系得分看,青岛海事法律服务得分提升0.4。早在2021年11月,全国唯一国家级海事仲裁委员会——中国海事仲裁委员会青岛仲裁中心落户,青岛在国际海事海商仲裁领域迈出重要一步。受理中国内地第一起临时仲裁案件,发布《中国(山东)自由贸易试验区青岛片区临时仲裁指南》……中国海仲青岛仲裁中心落地青岛以来极大提升了青岛国际化法治软环境和国际海事海商仲裁水平。今年,随着泰和泰律师事务所、上海江三角律师事务所在青落户,青岛涉外海领域法律服务水平将进一步提升。

不止于此,船舶检验、交易、金融服务等航运业发展要素加速向青岛集聚,港产城融合联动发展打开新空间——

今年2月,全球知名的专业船舶检验和认证机构希腊菲尼克斯船级社亚洲总部落户青岛自贸片区,将开展船舶入级、发证和验证等综合服务。这是在青岛落户的首个船级社亚洲总部,填补了青岛在重要船级社总部上的空白。国内首个总部级海洋保险专营机构中国人保海洋保险中心在青成立。

今年上半年,山东港口集团完成船舶交易服务业务93艘次,交易额1.87亿元,成为全国第三、北方最大的船舶交易平台,全国最大的工程船舶租赁、拖轮交易、港航类设备物资处置平台。

邮轮经济风生水起。2024年青岛接待邮轮21艘次,出入境人次达7.1万。今年成功招引首艘国产大邮轮“爱达·魔都”号到访,首次承接大型邮轮维修业务,跻身邮轮高附加值维修领域,实现产业链上游关键环节的重大突破。